
Η ιεολογία τησ βυζαντινθσ εικόνασ των 
Χριςτουγέννων 

 



Όλεσ οι αναφορζσ των Ευαγγελίων ςχετικά με τθ Γζννθςθ του Χριςτοφ 
και θ παράδοςθ τθσ Εκκλθςίασ μασ ςυνυπάρχουν ςτθ βυηαντινι 

εικόνα τθσ Γεννιςεωσ 



Είμαςτε μακριά από τθν εικόνα του ειδυλλιακοφ μικροφ παιδιοφ και 
τθν αγία οικογζνεια τθσ δυτικισ ηωγραφικισ  



Στο κζντρο τθσ εικόνασ δεςπόηει θ μορφι τθσ Παναγίασ Θεοτόκου, 
που είναι το κφριο πρόςωπο τθσ παροφςασ εορτισ  



Στο κζντρο τθσ εικόνασ δεςπόηει θ μορφι τθσ Παναγίασ Θεοτόκου, που 
είναι το κφριο πρόςωπο τθσ παροφςασ εορτισ  



Σε αρκετζσ εικόνεσ θ Παναγία τυλιγμζνθ ςεμνά ςτο κόκκινο ζνδυμά τθσ, 
ςτζκεται γονατιςτι ςε ςτάςθ ευλαβείασ και απορίασ ςυγχρόνωσ, με τα 

χζρια ςτο ςτικοσ ςταυρωμζνα 



Απορεί για τον τρόπο τον ανζκφραςτο τθσ Γεννιςεωσ και ατενίηει με 
ευλάβεια και δζοσ «το βρζφοσ που μόλισ γζννθςε»  



Η ςχετικι απόςταςη θ οποία βρίςκεται το Θείο Βρζφοσ από τθ μθτζρα 
Του υποδθλώνει τθν βεβαιότθτα και το δζοσ τθσ Παναγίασ μασ για τθν 

Θεότθτά Του  



Εικονίηεται δε ο Χριςτόσ ςπαργανωμένοσ με κάποιο τρόπο που παραπζμπει ςε ςαβανωμζνο 
νεκρό όχι μζςα ςε κοφνια αλλά ςε τάφο κζλοντασ να τονίςει ο αγιογράφοσ εξαρχισ ότι ο 

Σωτιρασ του κόςμου γεννιζται για να κανατωκεί για να ςώςει τον κόςμο. Τθν κεφαλι Του 
περιβάλλει φωτοςτζφανο, ςφμβολο τθσ Θεότθτόσ Του  



Ένα άςτρο από τον ουρανό, ρίχνει το πλοφςιο και λαμπρό φωσ του μζςα ςτο ςπιλαιο. 
Είναι το αςτζρι τθσ Βθκλεζμ το φωσ τθσ Θείασ Χάριτοσ 



Μζςα ςτο ςπιλαιο υπάρχουν μόνο δφο άκακα ζώα (βόδι και όνοσ). Εδώ ο εικονογράφοσ 
υπενκυμίηει ότι θ παρουςία του Κυρίου ςτον κόςμο ελευκερώνει τουσ ανκρώπουσ από τθν 

«αλογία», αλλά και τα λόγια του Προφιτου Ηςαϊα «το βόδι γνώριςε το δθμιουγό του και ο όνοσ 
τθν φάτνθν του κυρίου του ο Ιςραιλ όμωσ δεν αναγνώριςε τον ευεργζτθ του». Ταυτόχρονα ο 

αγιογράφοσ υπενκυμίηει ςτον κεατι ότι πρζπει να φανεί φρονιμότεροσ των αλόγων ηώων, με τθν 
ευγνωμοςφνθ του προσ τον ενανκρωπιςαντα Κφριο και Θεό  



Ο Μνιςτωρ Ιωςθφ ςτθν Ορκόδοξθ εικονογραφία εικονίηεται να κάκεται ζξω από το ςπιλαιο. 
Ο γζροντασ ςε θλικία και ςφνεςθ Ιωςιφ, κάκεται πολφ ςκεφτικόσ, διαλογιηόμενοσ το καυμαςτό 
και παράδοξο γεγονόσ. Η κζςθ του Ιωςιφ, ςτθν άκρθ τθσ παράςταςθσ και ςε ικανι απόςταςθ 
από τθν φάτνθ, το βρζφοσ και τθν Μθτζρα του, είναι θ πλζον ςωςτι και εφλογθ, αφοφ αυτόσ 

δεν ζχει ουςιαςτικι ςχζςθ με το γεγονόσ τθσ Γεννιςεωσ του Χριςτοφ.  



Σε μερικζσ εικόνεσ μπροςτά ςτον κακιμενο Ιωςιφ ηωγραφίηεται 
γέροντασ που ςφμφωνα με τθν παράδοςθ είναι ο διάβολοσ και 

προςπακεί να ςπείρει αμφιβολίεσ και υπόνοιεσ ςτον Ιωςιφ  



 
Οι Άγγελοι με δζοσ βρίςκονται ζξω από το ςπιλαιο και αναγγζλλουν το 

χαρμόςυνο γεγονόσ ςτουσ Ποιμζνεσ οι οποίοι υποδθλώνουν τουσ 
απλοφσ ανκρώπουσ του Ιςραιλ που δζχτθκαν το Χριςτό 



Εικονίηονται επίςθσ οι Μάγοι και υποδθλώνουν τουσ ςοφοφσ ανκρώπουσ που όμωσ θ κζςθ και 
θ γνώςθ τουσ δεν ςτζκονται εμπόδιο ςτο να αναγνωρίςουν το Χριςτό ωσ Σωτιρα και Θεό. 

Υποδθλώνουν και όλουσ τουσ αναηθτθτζσ τθσ αλικειασ και του Θεοφ  



Σε κάποιεσ εικόνεσ αγιογραφείται το Θείο Βρζφοσ να το πλζνουν γυναίκεσ. Σφμφωνα με τθ 
διδαςκαλία τθσ Εκκλθςίασ μασ και θ Παναγία μασ γζννθςε χωρίσ πόνουσ και ο Χριςτόσ δεν είχε 

ανάγκθ κακαριςμοφ. Με τθν απεικόνιςθ αυτι μάλλον τονίηεται θ ανκρώπινθ φφςθ του Χριςτοφ  



Επιμέλεια παροσσίασης 

Στζφανοσ Κουμαρόπουλοσ 
ςυμμετείχε ο μακθτισ 

Σταφροσ Νικολετόπουλοσ 


